Dimension

Anwendung in der Natur

Warum der Eisbar nicht friert

es In der Arkus Kaum warmer als zehn
Grad Celsius. Seine perfekte Anpassung
an das Leben am Nordpolarmeer ermdg-
licht es dem Eisbéren, seine Koérperwarme
auf verschiedene Weise zu speichern. Das
fiihrt dazu, dass er lieber langsam und ge-
machlich durch die Arktis streift.

GroBer Korper

Der Eisbar ist von allen Baren das groBte Ex-
emplar — groBer noch als der Grizzly, der
auch als Braunbar bekannt ist. Selbst der

GroBe PandasdstKleiner. Diese Tiere leben
allerdingS auch nicht so weit im Norden

wieder Kollege aus dem Eis. Es ist ein Pha*

nemen, das sich héufiger in der Tierwelt be-
dbachten lasst und auch im Falle des Eisba-
ren zu greifen scheint: Die Statur von Tie-
ren wird groBer, je ndher man vom Aquator
zu den Polen kommt.

Der Grund dafiir: Je grofier der Kérper,
desto geringer wird im Verhaltnis dazu des-
\sen Oberflache, von der die Warme abstrah-
len kann. Das Phdnomen beobachtete im
Jahr 1847 der deutsche Arzt und Zoologe
Carl Bergmann. Bekanntestes Beispiel deT
sogenannten, Bergmannschen Regel”sind
die Pinguine. Auf Aquaterhdli€ auf den Ga-
lapagos-Inseln sind sie mit teilweise unter
50 Zentimetern besonders klein, wahrend

" Kaiser-
pinguin

Kénigspinguin
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in der Antarktis die bis zu 1,30 Meter gro-
Ben Kaiserpinguine leben. Die speichern
alnlich wie der Eisbdar am Nordpol in ihrem
snassigen Korper die Warme.

Kleine Ohren, kurzer Schwanz

Anders als bei den grofen Kérpern verhalt
es sich mit den Kdrperanhéangen: Ohren,
Schwanz oder auch Arme und Beine sind in
der Regel kleiner ausgepragt, je weiter

cht

Ingt, hat der Eisbér ein besonders dichtes

. Unter der Haut befindet sich zudem
e etwa zehn Zentimeter dicke Fett-
icht. Die Folge: Selbst Infrarotkameras
nten zeigen, dass der Warmeaustausch
angig iiber Augen und Nasen passiert
ie Stellen, an denen der Kérper nicht mit
1 bedeckt ist. Ansonsten ist der Eisbar
derartigen Aufnahmen praktisch nicht
erkennen.
hpropos Fell: Es ist gar nicht weiB, es
It nur so aus. Die Haare sind durchsich-
und innen hohl. Reflexionen des Son-
lichts sorgen dafiir, dass es weiB er-
eint, sodass die Eisbaren perfekt ge-
Int sind.
jm Gegensatz zum Fell ist die Haut unter
Eisbarenfell schwarz. Schwarze Fla-
n absorbieren Licht bedeutend besser
M weiBe Flichen. Die Frage war bloB: Wie
'ngt das Licht auf die Haut? Bis in die
J0er-Jahre wurde angenommen, dass
+hohlen Haare das Licht auf die Haut lei-
|, sodass sich der Kérper darunter starker
varmt. Weitere Forschungen haben aller-
1gs gezeigt, dass die Haare eine solche
nktion nicht ibernehmen. Dennoch: Da-
rch, dass die Haare durchsichtig sind,
1 | Gzugt dasLicht der Sonne, die in der Arktis
T selten scheint, bis zur schwarzen Haut
~. Die Hohlrdaume im Fell isolieren den
starker von der ihn umgebenden
1bst die Tatzen sind noch von Fell
0g dass auch sie gegen Kilte ge-
witzt werden.
man Hitze als Problem
Perart dem Eis bewegt sich der Eisbar in der
. gel langsam und gemachlich. Zwar
Perimnn das 300 bis 500 Kilogramm schwere
g r bei der Jagd mit 40 Kilometern pro
§ind éinde ordentlich an Fahrt aufnehmen, al-
= «dings hitzt sich dadurch seine Kérper-
Elsba]pemlur stark auf. Die Gefahr: Der Eis-
. r droht zu kollabieren, weil die Hitze
dieseun entweichen kann.
k Abhilfe kann dann ein kiihles Bad im
UN Qisser schaffen. Und das gibt es auch fiir
eska, Lloyd und ihren Nachwuchs im
VEISC; am Meer.

(151 1111 R,
Halb]'}:'isen en-Baby finden Sie unter

www.weser-kurier.de/eishaer




VergréBern ist
dimensionsabhangig

Mutter zum Sohn:
,Nimm mal den Topf, der ist doppelt so grof3*

Architekt zum Kunden:
,Das Schwimmbecken wird so aussehen wie das hier,

aber wie verabredet wird Ihres doppelt so groB.*

Verkleinern ist
dimensionsabhangig

Das tagliche Wunder im Buro

Will man zwei DIN A4 Blatter auf eines kopieren,
so ist der Verkleinerungsfaktor 71%. Trotzdem
verringert sich der Papierverbrauch auf 50%

/1%




Einheiten umrechnen ist
dimensionsabhangig

1 m=100 cm 1 foot =12 inch
1 m*> =10.000 cm” 1 sqfoot =144 sqinch
1 m*=1.000.000 cm’

Die Dimensionen

allgemein: neue GroRe = Skalierungsfaktor””*" . alte GroBe

als Formel: G, =s"G,
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Die Dimensionen

allgemein: neue GroBe = Skalierungsfaktor”” " . alte Grofe

als Formel: G,=s"G,

neu

Das tagliche Wunder im Buro
Skalierungsfaktor: s = 71% = 0,71

Der Papierverbrauch betrifft die
zweidimensionale Flache

Aneu = 0’712Aalt = O’SAalt

Die Dimensionen

allgemein: neue GroBe = Skalierungsfaktor”” " - alte GrofRe

als Formel: G, =s"G,

Koénigspinguin: ca. 1 m grof
Kaiserpinguin: ca. 1,30 m grof3
Skalierungsfaktor: s = 1,3
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Kénigspinguin

Vom Koénigs- zum Kaiserpinguin nimmt das (warme-
speichernde) Volumen um 120% zu, wéahrend die
Oberflache (Warmeverlust) nur um 70% zunimmit.




